
Ге надзь ДА ВЫ ДЗЬКА:

Фо та Яў ге на ПЯ СЕЦ КА ГА.

Наш сён няш ні су раз моў ца Ге надзь Да вы дзька мае ба га ты і раз на стай ны пра фе сій ны во пыт. 
Ад ны ве да юць і па мя та юць яго як ак цё ра кі но і тэ ат ра. Ёсць і тыя, хто меў маг чы масць 
пра ца ваць з ім як з рэ жы сё рам і ды рэк та рам Ку па лаў ска га. А по тым на стаў но вы пе ры яд — 
пра ца на тэ ле ба чан ні. З 2010 го да Ге надзь Бра ні сла ва віч уз на чаль вае Бел тэ ле ра дыё кам-
па нію. За час яго кі ра ван ня там ад бы ва лі ся роз ныя пе ра ме ны. У пры ват нас ці, з'я ві лі ся 
са цы я куль тур ны тэ ле ка нал «Бе ла русь 3» і пер шы на цы я наль ны спар тыў ны «Бе ла русь 5», 
а ця пер па чаў вя шчан не (праў да, па куль яшчэ не ва ўсіх аб лас цях) рэ гі я наль ны тэ ле ка нал 
«Бе ла русь 4»... Пад час су стрэ чы «без галь шту ка» мы ўзга да лі мі ну лае, па га ва ры лі пра 
су час насць і да ве да лі ся пра най блі жэй шыя пла ны.

«СА МАЕ ГА ЛОЎ НАЕ 
Ў ЛЮ БОЙ АР ГА НІ ЗА ЦЫІ — 
ЛЮ ДЗІ»

ВЫ ПРА БА ВАН НЯЎ 
ШМАТ, АЛЕ ТЫМ 
І ЦІ КА ВЕЙ ЖЫЦЬ

— Ге надзь Бра ні сла ва-
віч, ня даў на вы ад зна чы лі 
60-год дзе. З якім на стро ем, 
дум ка мі і вы ні ка мі су стрэ лі 
юбі лей?

— Мая са мая га лоў ная 
дум ка — што жыц цё веч нае, 
а лю бая па са да ка ра цей шая 
за яго. Спра ва, якой зай ма-
еш ся, — яна бяз меж ная, і ў 
лю бой пра фе сіі не маг чы ма 
да сяг нуць дас ка на лас ці і не-
ве ра год ных вяр шынь. Заў сё-
ды ёсць час і па трэ ба ву чыц-
ца, спа сці гаць но выя ве ды, 
спра ба ваць і шу каць штось ці. 
Усё пра цяг ва ец ца. І гэ ты лік 
6:0 на ка рысць жыц ця вы му-
шае мя не зноў за ста вац ца ў 
гэ тай гуль ні, каб по тым, маг-
чы ма, зноў прай граць ці вый-
граць.

— У ва шай бія гра фіі ёсць 
ак цёр скае мі ну лае. Яно да-
па ма гае вам па жыц ці зна-
хо дзіць на пра мак ру ху?

— У жыц ці лю бо га ча ла-
ве ка ні чо га не бы вае прос та 
так. Заў сё ды ёсць ней кі шлях, 
які нам трэ ба прай сці. Не ка-
му вы па да юць асаб лі выя, 
вы ключ ныя вы пра ба ван ні, 
ін шым шчас ціць увесь час, а 
нех та вы му ша ны праз вя ліз-
ныя цяж кас ці пра хо дзіць. Што 
ты чыц ца май го жыц ця, бія гра-
фіі, пра фе сіі, то ўсё бы ло так, 
як па він на бы ло быць. Не ба, 
Гас подзь рых туе кож на га ча-
ла ве ка да той мі сіі, якую яму 
на ка на ва на вы ка наць. Я ра-
зу мею, што на тых па са дах, 
якія я зай маю апош нім ча сам, 
не аб ход ны ме на ві та тыя ве-
ды, на вы кі, якія ёсць у мя не, і 
ні чо га не бы ло дар ма. Пра фе-
сія ак цё ра, рэ жы сё ра вель мі 
ка рыс ная для кі раў ні ка. Тыя 
юры дыч ныя, эка на міч ныя ве-
ды, што я на бы ваю, пра цу ю чы 
што дня, так са ма па трэб ныя, 
як і тэ ле ві зій ныя мае на вы кі 
(я 1982 го да пра цую на тэ ле-

ба чан ні ў роз ных якас цях). 
За няць та кую па са ду для мя-
не быў го нар, і ра зам з тым 
я ўсве дам ляў вя лі кую ад каз-
насць. Але ра зу мею, што ча-
ла ве ку ні чо га не да ец ца без 
пад рых тоў кі. Ка лі крыж вам 
да дзе ны, то вы яго па він ны 
нес ці. Гэ та ты чыц ца не толь кі 
па сад, але і жыц ця ўво гу ле. 
Вы пра ба ван няў шмат, але 
тым і ці ка вей жыць.

— Вяр та ю чы ся да пе ры-
я ду, ка лі вы зды ма лі ся ў 
кі но, іг ра лі ў тэ ат ры... Якія 
ўспа мі ны за ста лі ся пра тыя 
ча сы?

— Я шмат су стра ка ю ся з 
тэ ле гле да ча мі. І, ве да е це, да 
гэ та га ча су мне за да юць пы-
тан ні пра тэ атр, пра кі но, пра 
маю рэ жы сёр скую дзей насць. 
Без умоў на, гэ та здзіў ляе і не-
як ус цеш вае, што мя не па мя-
та юць як ак цё ра. Зна чыць, усё 
не да рэм на, ка лі лю дзі пом-
няць? Якія ўспа мі ны пра той 
час? Як пра дзя цін ства, да во лі 
бес кла пот нае. Ха ця, ка лі згад-
ваць дак лад на кож ны эпі зод, 
кож ны мо мант і кож ную ро лю, 
то мож на ўспом ніць, як цяж ка 
ўсё да ва ла ся. Га лоў ныя мае 
ўспа мі ны ця пер ты чац ца на ват 
не твор час ці, а са мо га жыц ця 
ў ка лек ты ве Ку па лаў ска га тэ-
ат ра, ад но сін па між людзь мі, 
мэт раў. Я не як ка заў, што да 
ста год дзя Ку па лаў ска га тэ-
ат ра за ста ло ся пяць га доў, і 
трэ ба рас па чы наць пра цу над 
кні гай пра яго. Зра біць кні гу 
ўспа мі наў пра тых, хто жы ве, 
па мя тае пра Ку па лаў скі тэ атр, 
бо яго гіс то рыя — гэ та гіс то-
рыя на цыі.

— Як паў плы ваў той пе-
ры яд на вас ця пе раш ня га? 
Ве даю, што ў ча сы пра цы 
ў Ку па лаў скім вы вы ву чы лі 
бе ла рус кую мо ву, па ка за лі 
ся бе ў зна ка вых ро лях...

— Гэ та пе ры яд май го ста-
лен ня. Я там раз ві таў ся з 
юнац твам. З мак сі ма ліс тыч-
ным, ідэа ліс тыч ным уяў лен-
нем пра свет. У тых сце нах 
па ча ло ся маё ста наў лен не 

як асо бы. Та му што там бы лі 
вель мі цяж кія вы пра ба ван ні: 
трэ ба бы ло з ак цё ра пе раў-
тва рыц ца ў рэ жы сё ра, а з ча-
сам стаць ды рэк та рам тэ ат ра. 
А гэ та скла да на і ў ча ла ве чых 
ад но сі нах, і ў ад каз нас ці, якая 
зваль ва ец ца на ця бе. По тым 
са ма бе ла рус кая мо ва... я ж не 
ву чыў ся ў бе ла рус кай шко ле, 
бо вы рас на Да лё кім Ус хо дзе. 
Трэ ба бы ло на ву чыц ца і га ва-
рыць па-бе ла рус ку, і пі саць, 
і ду маць, што я з за да валь-
нен нем ра біў. Ба чы це, хто жы-
ве ў Бе ла ру сі заўж ды, той не 
ра зу мее, што тут рай і якое 
вя лі кае шчас це, што рас туць 
яб лы кі на дрэ вах. Зва ны на 
цэрк вах, цяг ні кі з іх гу ка мі, па-
хам... уво гу ле на шы края ві ды, 
пры чым у лю бую па ру го да. А 
ка лі пры яз джа еш і ба чыш лю-
дзей, гэ тую ўсю пры ро ду, то 
прос та ад чу ва еш у са бе лю-
боў да зям лі, якую ты па кі нуў у 
ма лен стве, а по тым вяр нуў ся. 
І па чуц цё ста но віц ца сты му-
лам, каб зра біць тут неш та. 
Каб быць част кай ту тэй ша га 
раю і не па крыў дзіць ні ко га, 
ні што не па ру шыць у ім.

НА ПЫ ТАН НІ 
КОЖ НА ГА 
ЗНОЙ ДУЦ ЦА 
АД КА ЗЫ

— Які вы як кі раў нік, ці 
пры трым лі ва е це ся ней кіх 
прын цы паў, на што аба пі-
ра е це ся, пры ма ю чы важ ныя 
ра шэн ні?

— Я маю свой стыль і прын-
цы пы, і яны вель мі прос тыя: 
ста рац ца ні ко га не па крыў-
дзіць, не кры чаць на лю дзей. 
А так са ма ра біць усё з ра зу-
мен нем та го, што тая ці ін шая 
спра ва вар тая та го, каб быць 
зроб ле най. Са мае га лоў нае ў 
лю бой ар га ні за цыі не тэх ні ка, 
а лю дзі. Яны па він ны быць 
аб' яд на ны ад ной ідэ яй, стаць 
ад на дум ца мі. І іх трэ ба па ва-
жаць. Я на ват да дыс цып лі ны 

вы твор час ці стаў лю ся так, 
што ты па ві нен зра біць сваю 
пра цу. Не да стат ко ва, каб ты 
пры хо дзіў у во сем і сы хо дзіў з 
пра цы а шос тай га дзі не. Мне 
важ ны вы нік зроб ле на га.

— Ча го сён ня, на ва шу 
дум ку, не ха пае бе ла рус ка-
му тэ ле ба чан ню?

— На ша му тэ ле ба чан ню 
кры ху не ха пае ін тэр ак тыў-
нас ці. І ў гэ тым на прам ку мы 
пра цу ем. Кож ны ча ла век па-
ві нен ра зу мець, што гэ та яго 
тэ ле ба чан не. І ён мо жа за-
да ваць тыя пы тан ні, якія яго 
тур бу юць, і на іх зной дуц ца 
ад ка зы. На пы тан ні і па трэ бы 
кож на га гле да ча мы ары ен-
ту ем ся. І та кім шля хам трэ ба 
іс ці. Ін тэр ак тыў насць па куль 
што нам не так прос та да ец-
ца, хоць аў та ры тэт кам па ніі і 
кож на га ка на ла, яго твор чых 
адзі нак, без умоў на, рас туць. 
Але мне ха це ла ся б уз мац ніць 
гэ ты пос пех.

— Да вай це па га во рым 
пра на дзён нае. У нас ёсць 
са цы я куль тур ны тэ ле ка нал 
«Бе ла русь 3». Ча му ён не 
цал кам бе ла рус ка моў ны?

— Пад му рак тэ ле ка на ла 
цал кам бе ла рус ка моў ны: за-
стаў кі, «шап кі» і ўсё ін шае. 
Улас най вы твор час ці пра гра-
мы так са ма ро бяц ца на бе-
ла рус кай мо ве, але ка лі мы 
куп ля ем ней кія ўжо га то выя 
філь мы, кан тэнт, і ён пе ра-
кла дзе ны на рус кую мо ву, то 
пе ра кла ду мы не ро бім. У нас 
у кра і не двух моўе. Рус кую мо-
ву ўсе ра зу ме юць, та му ня ма 
па трэ бы неш та тлу ма чыць. 
Ка лі мы куп ля ем вен гер скае, 
на прык лад, кі но ці ка рэй скае, 

серб скае, то са мі пе ра кла да-
ем на бе ла рус кую мо ву. Пра-
цэнт пры сут нас ці бе ла рус кай 
мо вы на тэ ле ка на ле «Бе ла-
русь 3» бу дзе па вя ліч вац ца.

— У свой час «чац вёр-
тую кноп ку» вы пла на ва лі 
ад даць пад «ся мей ны тэ ле-
ка нал», але з'я віў ся «Бе ла-
русь 4» — рэ гі я наль нае тэ-
ле ба чан не. Ці бу дзе пра цяг, 
ці з'я віц ца ў нас тэ ле ка нал 
для ўсёй сям'і?

— Спра ва ў тым, што чац-
вёр ты ка нал і ёсць ся мей ны, 
толь кі на зы ва ец ца па-ін ша му. 
«Бе ла русь 4» бу дзе ме на ві та 
та кім хат нім тэ ле ба чан нем, дзе 
тое, што ад бы ва ец ца ў два ры 
ней ка га мік ра ра ё на, ста но віц-
ца прад ме там ці ка вас ці для 
жур на ліс таў, для тых, хто ро-
біць кан тэнт тэ ле ка на ла. Ха-
ця, без умоў на, там зной дзец ца 
мес ца раз мо ве пра ўвесь свет, 
бу дуць на «Бе ла русь 4» рэ гі я-
наль ныя на ві ны — эка на міч-
ныя, па лі тыч ныя, але іх бу дзе 
не шмат. Асноў нае на паў нен-
не — ак цэнт на сям'і, на жыц ці 
рэ гі ё на. Тэ ле ка нал ужо пра цуе 
ў Ма гі лёў скай, Го мель скай, 
Ві цеб скай і Гро дзен скай аб-
лас цях, не за пус ці лі яго яшчэ 
толь кі на Брэст чы не. Ад нак на 
па чат ку ліс та па да ён пач не вя-
шчаць і там. Ха це ла ся б ту ды 
пад' ехаць і за свед чыць за кан-
чэн не гэ та га пра цэ су фар мі-
ра ван ня хол дын га ва ўсіх яго 
ні ша вых пад раз дзя лен нях.

— Чым, на ва шу дум ку, 
сён ня жы вуць лю дзі, што ім 
ці ка ва?

— Бе ла ру сы ні чым не ад-
роз ні ва юц ца ад ін шых на ро-
даў, якія жы вуць у Еў ро пе. 
Наш на род хо ча жыць у мір-
ным, ста біль ным гра мад стве. 
І на сель ніц тва ўдзяч на, што 
мае та кую маг чы масць. Са-
мае га лоў нае жа дан не, каб 
не бы ло вай ны. На род жы ве 
па ляп шэн нем якас ці свай-
го жыц ця. І ма ра мі пра тое, 
каб не бы ло горш. Ста ра ец ца 
пра ца ваць на тое, каб бы ло 
лепш. Ні чо га вы ключ на га. 

Кож ны жы ве сва і мі ін та рэ са-
мі, і са мае га лоў нае і вя лі кае 
шчас це, што яны мо гуць пла-
на ваць, ма рыць і спа дзя вац ца 
на тое, што за ду ма нае спраў-
дзіц ца.

ІМ ПРА ВІ ЗА ЦЫІ 
Ў «КЛУ БЕ...» 
ПА КІ ДА ЕМ МЕС ЦА

— Пра гра ма «Клуб рэ-
дак та раў», у якой ана лі зу-
юц ца бя гу чыя па дзеі, іс нуе 
не пер шы год. На ва шу дум-
ку, як змя ні ла ся яна за гэ ты 
час? Ва ша ацэн ка зроб ле-
най пра цы...

— «Клуб рэ дак та раў» — 
вель мі па трэб ная пе ра да ча, 
якая за ня ла сваю ні шу. У яе 
ёсць свая аў ды то рыя. Гэ та 
ана лі тыч ная, ме на ві та рэ дак-
тар ская, пра гра ма, яна збі рае 
для аб мер ка ван ня лю дзей, 
якія фар мі ру юць не ўлас на 
са мі на ві ны, а трэн ды, тэн дэн-
цыі, што з гэ тых на він вы ні ка-
юць. Ад штур хоў ва ю чы ся ад 
лю бой па дзеі, мож на вый сці 
на пра гноз та го, што бу дзе. 
І ка лі збі ра юц ца ў «Клу бе...» 
рэ дак та ры, якія па сва ёй па-
са дзе па він ны ары ен та вац ца ў 
тым, што ад бы ва ец ца ў све це, 
то, па-пер шае, вель мі ці ка ва з 
імі аб мяр коў ваць кар ці ну тыд-
ня, а па-дру гое, вы каз ван ні іх 
час та бы ва юць да во лі пра ро-
чы мі. Бы вае, нех та прад каз-
вае пэў нае раз віц цё па дзей. 
Пра гра ма атры ма ла ся. Што 
ты чыц ца ўдас ка на лен ня пра-
ек та, на мой по гляд, мы па він-
ны з'я віц ца ў пра мым эфі ры. 
За раз у нас прос та не ха пае 
сту дый, і ў гэ ты час яны ўсе 
за ня тыя. Ад нак, я спа дзя ю ся, 
што ўжо ў 2016 го дзе пра ект 
«Клуб рэ дак та раў» пач не вы-
хо дзіць у пра мым эфі ры. Гэ-
та дыс цып лі нуе, пры му шае 
больш ад каз на і кан крэт на 
вы каз вац ца.

— І як вы ад чу ва е це ся бе 
ў ро лі ма дэ ра та ра на та кой 
пра гра ме?

— Спра ва ў тым, што на 
пра гра му пры хо дзяць ты ту ла-
ва ныя жур на ліс ты, якія ўзна-
чаль ва юць на шы вы дан ні. 
Яны са мі мо гуць адзін ад на му 
за да ваць пы тан ні і быць ма дэ-
ра та ра мі. І та му не ўзні кае ў 
пра цы ні я кіх цяж кас цяў. Зра-
зу ме ла, што ёсць пэў ны план 
пра гра мы, асноў ныя пы тан ні, 
якія нам хо чац ца агу чыць. 
Бы вае, нех та з пры сут ных уз-
ды мае пэў ную тэ му, і мы яе 
па чы на ем з ці ка вас цю аб мяр-
коў ваць з гас ця мі. Ім пра ві за-
цыі па кі да ем мес ца.

Але на ДРАП КО.
drapko@zviazda.by

Афі цый ны прад стаў нік на шай кра і ны 
ў між на род ным кон кур се пес ні 
«Еў ра ба чан не-2016» 
бу дзе вы зна ча ны па вы ні ках 
га ла са ван ня гле да чоў пад час 
транс ля цыі фі на лу на цы я наль на га 
ад бо ру.

Зме ну ў Па ла жэн ні аб пра вя дзен ні на цы-
я наль на га ад бо рач на га ту ра між на род на га 
тэ ле ві зій на га кон кур су пес ні «Еў ра ба чан не-
2016» на днях ухва лі лі чле ны па ста ян на дзей-
на га ар га ні за цый на га ка мі тэ та па пад рых тоў-
цы да кон кур саў «Еў ра ба чан не». Па ся джэн не 
ка мі тэ та пад стар шын ствам мі ніст ра куль ту ры 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь Ба ры са Свят ло ва ад бы-
ло ся ў сце нах Бел тэ ле ра дыё кам па ніі.

Аб мяр коў ва ю чы асаб лі вас ці сё лет ня га на цыя -
наль на га ад бо ру, у тым лі ку тыя, што да ты чац ца 
га ла са ван ня, кі раў нік пра ек та «Еў ра ба чан не» ў 
Бе ла ру сі» Воль га Шля гер ад зна чы ла: «вы бар 
прад стаў ні ка для кон кур су з да па мо гай га ла са-
ван ня гле да чоў — гэ та са мая праз рыс тая фор ма 
ў пла не вы зна чэн ня год на га прэ тэн дэн та».

Фі на ліс ты, у сваю чар гу, бу дуць вы зна ча ны 
пра фе сій ным жу ры пад час пра слу хоў ван ня 
кан кур сан таў. За цвер джа нае арг ка мі тэ там 
Па ла жэн не аб пра вя дзен ні на цы я наль на га 
ад бо рач на га ту ра кон кур су пес ні «Еў ра ба чан-
не-2016» раз ме шча на на афі цый ным сай це 
Бел тэ ле ра дыё кам па ніі www.tvr.by 23 каст рыч-
ні ка. Гэ тая да та лі чыц ца стар там для пры ёму 
за явак на ўдзел у ад бо ры.
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ПРАД СТАЎ НІ КА ПРАД СТАЎ НІ КА 
БЕ ЛА РУ СІ БЕ ЛА РУ СІ 

ВЫ ЗНА ЧАЦЬ ВЫ ЗНА ЧАЦЬ 
ТЭ ЛЕ ГЛЕ ДА ЧЫТЭ ЛЕ ГЛЕ ДА ЧЫ

«Бе ла ру сы ні чым 
не ад роз ні ва юц ца 
ад ін шых на ро даў, 
якія жы вуць у Еў ро пе. 
Наш на род хо ча жыць 
у мір ным, ста біль ным 
гра мад стве». 


